

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ عِطًى وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

ظلمتیں کا فور ہو جائیں گی اگرنہ دیکھنا
عسی ان یبعثک ربک مقاما نحو هذا
میں بھی ان فرانی چیز کے برابر نہیں ہوں

ہفتے میں تین بار شایع ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا۔ لیکن خدا ا قبول کر گیا اور بڑے زور اور جلووں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا۔ (الہامی مسیح موعود)

مضامین بنام ایڈیٹر

اور
باقی تمام خط و کتابت منجرا لفضل
قادیان ضلع گورداسپور پتہ پر ہو
چند غیر مالک کے
ساتھ پرو

الفصل

سارے چاہنے والوں کے
چند مقامی قادیان کے

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مسیحا ہوتا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود (حقیقۃ الہیہ)

جلد ۳ مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۱۵ء شنبہ ۱۳ شوال ۱۳۳۳ھ نمبر ۳

المسیح (علیہ السلام) مدینہ منیہ

نشان موجب از دیار ایمان
ایک دور نے حضرت امام
ایہ اللہ کی خدمت میں بطور
استفسار عرض کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ جو مجروحہ آپ نے
اپنے خطبہ میں بیان فرمایا تھا کہ دودھ کے ایک پیالہ میں سات
بھوکے پیاسے ساکین سیر ہو گئے۔ بعد میں حضرت ابو ہریرہؓ
خوب اچھی طرح پی لیا۔ پھر بھی اس میں سے پرح رہا۔ کیا ایسے
خوارق مخالفین اسلام پر حجت ہو سکتے ہیں اور کیا بروٹے
علوم عقلیہ کی کوئی توجیہ ہو سکتی ہے؟ حضور نے فرمایا کہ اگر
نشان صرف مومنوں کی زیادتی ایمان کے واسطے ہوتے ہیں
اور خدا تعالیٰ انھیں اپنی قدرت غائی کے رنگ میں دکھلاتا ہے
مخالفین سے انکے منوانے کی ضرورت نہیں۔ انہر تمام حجت

کرنے کو دوسری دلائل اور نشاں کی کیا کمی ہے؟ اسی ضمن میں
حضرت نے بعض نشان مسیح موعود علیہ السلام کے اور خود اپنے
بیان فرمائے۔ جو اہل ذوق کی تازگی ایمان کا موجب ہو گا۔
مثلاً سے قادیان آگے
جا چکا ہے۔ حضرت کو اس
اشد ضرورت کا انداز خاص خیال ہے۔ مجالس بعد نماز میں عموماً
اس کا ذکر ہوتا ہے۔ آپ کا ارشاد ہے کہ تمام مقامی جماعتوں کی
طرف سے سوکل گورنمنٹ اور افسران محکمہ متعلقہ کی خدمت میں
فرداً فرداً عرضداشتیں جانی چاہئیں۔ پھر سب کا متفقہ محضر
صدر انجمن کی طرف سے جائے کہ ہمارے سلسلہ کو اس تاریکی بڑی
ضرورت ہے جو دن بدن بڑھتی جاتی ہے۔ علاوہ روزمرہ کی
معمولی ضروریات کے مختلف جلسوں اور مباحثوں سناٹوں کے وقوع
خدا کے فضل سے تازہ برقی کے ذریعہ ہم بہت کچھ کام کر سکتے ہیں
فرمایا اگر افسران متعلقہ اس معاملہ میں یہ خیال کریں کہ قادیان میں

اور یہاں سے آنے جانے والے بیانات تازہ کی اتنی تعداد نہیں ہوتی
جسکی خاطر تاریک نا ضروری سمجھا جائے تو یہ انکی غلطی ہو گی کیونکہ
جب ہنوز قادیان تک تار موجود ہی نہیں تو ہمارے برقی بیانات
کسی محقول تعداد میں ہو کیونکہ سب جگہ سے جانتے ہیں کہ
اکثر یہ پیغام معمولی ڈاک سے پہلے نہیں پہنچ سکتے۔ حضور کی مجلس
میں بعض احباب نے یہ بھی بتلایا کہ اس ٹکٹ سے (میں تار لگنے کی منظوری
تو ہو گئی تھی لیکن کسی اتفاقی موافق سے کچھ دیر گئے میں تعویق
پڑ گئی ہے۔ بہر حال اب... اس مفید تجویز کی تمجیس کو واسطے
باقاعدہ کوشش انشاء اللہ بہت جلد شروع ہو گی۔ مقامی انجمنوں
کے سکرٹری صاحبان اس سہ میں حصہ لینے کے لئے تیار ہیں اور
احکام صدر انجمن کے منتظر۔ اگر خدا تعالیٰ کو منظور ہے تو کچھ عرصہ
نہیں کہ آئندہ جلسہ سالانہ تک یہ کام بن جائے۔
دفاتر حضرت آیات
انکی شام کو پیدا ہوئی تھیں۔ ۲۱ اگست

صدر مسیحا مخلصین کی جماعت کے ناز خاڑہ پڑھی گئی اور قادیان کے شہر کے دروازے پر نشان میں ہر خانہ کو دیکھی جائے

ظفر وال میں انجیم کریم مفتی محمد صادق صاحب کا لیکچر ہوا حضرت مسیح موعود کی صداقت پر دو گھنٹہ تقریر ہوئی۔ ضمناً خلافت اور سلسلہ نبوت و تکفیر غیر احمدیان پر بھی بحث ہوئی۔ وعظ کے بعد ایک مولوی صاحب نے کچھ سوالات کئے۔ مگر سب جوابوں کو سچا تسلیم کیا۔ **راولپنڈی** سے مولوی محمد ابراہیم صاحب بقا پوری صاحب الحکم حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اندنبرہ مقامی جماعت کی درخواست پر تشریف لے گئے ہیں۔

مالیر کوٹلہ سے حافظ روشن علی صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ روزانہ ایک رکوع درس قرآن کریم دیا جاتا ہے۔ اور اب موتی بازار میں ایک مکان لیکر درس قرآن کریم اور لیکچروں کے جاری رکھنے کا ارادہ ہے۔

بلب گڈھ سے انوار حسین صاحب لکھتے ہیں کہ جس مولوی سے حافظ روشن علی صاحب نے مباحث کیا تھا۔ اب پھر وہ یہاں آیا ہوا ہے اور لوگوں کو عجیب عجیب طریقوں سے بدظن کرتا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کا فضل ہمارے شامل حال ہے۔ جس قدر وہ لوگوں کو بدظن کرتا ہے اسی قدر وہ قریب آ رہے ہیں چنانچہ حکیم عبدالرحمن صاحب جو کہ سلسلہ کی مخالفت کو کار ثواب سمجھتے تھے سلسلہ حق میں داخل ہو گئے ہیں ہر وقت ان کے ارد گرد مخالفین کا ہجوم رہتا ہے اور لوگ انہیں منحرف کرنے کے دسپے رہتے ہیں لیکن وہ یہی جواب دیتے ہیں کہ میں نے حق پالیا ہے مجھے اب کسی کی پروا نہیں خدا انہیں استقامت عطا فرماوے۔

سکورا ابدال سے برکت علی صاحب لکھتے ہیں کہ یہاں خطبہ عید میں حضرت مسیح موعود کا ذکر اچھی طرح لوگوں کو سنایا گیا۔ اور یہ بھی بتایا کہ اگر انبیا الایح دہدی تواریس سے سلمان کرنے والا ہوگا تو قرآن کے خلاف کر لیا ایک ٹیٹی بھڑیٹ میں الزمان صاحب نامی ہی تشریف لائے انکو بھی حضرت صاحب کے حالات مفصل سنائے گئے جو خوب دلچسپی سے سنتے رہے۔ اور یہ سلسلہ سے بہت تعلق رکھتے ہیں خدا تعالیٰ سعید روجوں کو قبول حق کی توفیق بخشے **میدان کارزار فرانس** سے جن نواز صاحب ڈاکٹر محمد الدین صاحب محمد یعقوب خان صاحب دعا کی درخواست کرتے ہیں **دعا** گناہ سے شیر علی صاحب اپنے مشکلات کے لئے گوجرانوالہ سے حکیم محمد الدین صاحب اپنی بیماری کے لئے

کراچی سے رستم علی صاحب اپنے بعض مقاصد کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

برہمن پور سے مولوی محمد عبدالواحد صاحب مبلغ خیر خزانہ ہیں کہ اس علاقہ میں سخت قحط پڑ رہا ہے تین دفعہ طغیانی آچکی ہے اور فصلیں تباہ ہو گئی ہیں آج کل غضب الہی جوش میں ہے باوجود لوگوں کی کم توجہی کے تبلیغ کا کام جاری ہے اور اس ماہ میں بفضل خدا چار آدمی داخل سلسلہ ہوئے ہیں ہماری نماز عید میں غیر احمدیوں اور احمدیوں کی تعداد مساوی ہی ہو گئی تھی۔ خطبہ عید میں واضح طور تبلیغ احمدیت کی گئی لوگ بہت متاثر ہوئے فالمد اللہ علی ذالک۔

کوہ منصور سے بابو فخر الدین صاحب لکھتے ہیں کہ باوجود مخالفت کے مسجد احمدیہ میں بجلی کی روشنی لگ گئی ہے۔ الحمد للہ۔

نوٹشہرہ سے میان فضل الرحمن صاحب لکھتے ہیں کہ یہاں ایک غنچہ پانچ ہے۔ اتفاق سے ایک دن ایک غیر احمدی انکے پاس آگئے انہوں نے اس سے پوچھا کہ آپ مرزا صاحب کی کیا سمجھتے ہو غیر احمدی نے جواب دیا کہ مسلمان سمجھتا ہوں۔ غیر مبائع نے کہا میں بھی مسلمان سمجھتا ہوں لیکن یہ تم کو کافر سمجھتے ہیں۔ میں نے اس غیر احمدی کو کہا یہ جوٹ بولتے ہیں اگر یہ آپ کو مسلمان سمجھتے ہیں تو انکو کہیں کہ آپکے پیچھے نماز پڑھیں لیکن یہ ہرگز نہیں پڑھیں گے چنانچہ جب انہیں نماز پڑھنے کے لئے کہا گیا تو انکار کر دیا۔ اس پر غیر احمدی نے کہا یہ لوگ کہتے کچھ اور کرتے کچھ ہیں۔

کوٹرا لی (مالا بار) سے اے احمد احمدی لکھتے ہیں کہ ایک دن ایک شخص سے مذہبی گفتگو شروع ہو گئی۔ دوسرے دن اس شخص نے اپنے مولوی سے ذکر کیا تو اس مولوی نے کہا یہ کافر ہیں ان سے بات چیت نہ کیا کرو۔ میں اس مولوی کے مکان پر گیا لیکن وہ نہ ملا اس کے مکان کے قریب کچھ مسلمان اور کچھ ہندو بیٹھے تھے ان سے سلسلہ کے متعلق گفتگو شروع ہو گئی۔ میری باتوں کا جواب دیکے تو ایک ہندو نے کہا کہ یہ دلائل کے ساتھ باتیں کرتا ہے اور تم ہیروہ باتیں کرتے ہو۔ کاش مسکران مسیح موعود اپنی حالت سے عبرت پکڑیں۔

فیروز پور سے علی محمد صاحب کلارک لکھتے ہیں کہ بابو فرزند علی

خبریں

جنگ محاربتہ قاف، علاقہ قاف میں کسی دن تک نہایت خونریز لڑائی ہوئی رہی۔ ترک ادعا کرتے تھے کہ ہم نے شہروان (جو جنگی نقطہ نظر سے ایک اہم مقام ہے) واپس لے لیا لیکن سپرد گراڈ کے ایک مراسلہ سرکاری مورخہ ۱۸۔ اگست میں اعلان کیا گیا ہے کہ روسیوں کو فتح عظیم حاصل ہوئی ہے انہوں نے ترکوں کو شکست دیکر مقام مذکور چھین لیا ہے ابھی انکا پیچھا کر رہے ہیں اور دوران نقاب میں میاں پرت قبضہ اور قیدیوں کو گرفتار کر کے لائے ہیں اور بہت سامان غنیمت ان کے ہاتھ لگ رہا ہے۔

ترکی لشکر میرہ کو بھی شکست فاش ہوئی ہے۔ روسی اپنے دشمن کو چاروں طرف سے نرہ کر نیکی نقل و حرکت میں ہٹتے جا رہے ہیں۔ اور انہوں نے درہ قلیچ پر قبضہ کر لیا ہے اور اس طرح دریا کے فرات کے دائیں کنارے ترکی خطا مدور رفت انکے قابو میں آ گیا ہے۔ ترکوں اس درہ کو واپس لینے کے لئے بڑی شد و مد سے جدوجہد کی مگر عبث بلکہ نقصان عظیم اٹھایا۔ پھر انہوں نے درہ طحقہ میں برستی داخل ہونا چاہا۔ مگر روسی فوج گنگے سنگینوں سے انکو شکست فاش دی قسسی محاصرہ کا نتیجہ یہ ہوا کہ گیارہ ترکی ڈوئیشن جو شمال میں بڑی بہادری سے مدافعت کر رہے تھے ان کا بالکل قلعہ و قمع ہو گیا۔ جو فرات کے بائیں جانب جان ہی کر بھاگے انکی سپاہی بڑی ابتری کے ساتھ ہوئی۔ تا حال یہ تو کھیک کھیک معلوم نہیں ہوا کہ کل کیا کچھ روسیوں کے ہاتھ آیا۔ مگر اتنا پتہ لگ گیا ہے کہ بہت سی توپیں، کلدار، توپ، ہتھیار اور سامان حرب ان کے قبضہ میں آیا۔ قیدیوں میں کسی کا بہت سے دیگر افسر اور ہزار ہا جنگی جوان ہیں۔ تمام علاقہ قاف ترکوں سے بھرا پڑا ہے جو بے چوں چپرا اطاعت قبول کرتے جاتے ہیں۔

وریا ناریو کے بالائی محاذ پر جنگ جاری ہے دشمن خاص شدت سے حملہ کر رہا ہے۔ برطانی چاہا کہ فہرست نقصان مورخہ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸ اگست طویل ہے۔ افسوس! ۱۹۔ اگست کو ضمیمہ نے ناریو کا میل پھیرا اور کچھ فرانس میں معائنہ افواج کو گئے ہیں جو من مراسلہ سرکاری کا بیان ہے کہ وہ نوح قلعوں کے تسخیر ہو گیا مگر روسی کہتے ہیں کہ صرف دیکھا نہیں کے بائیں کنارے والے قلعے قیمن نے لئے ہیں۔ نو دو جو جویو میک

یہ خبریں صحیح ہیں۔ اس قدر ہی بان ہے کہ روسیوں کو لگتا ہے کہ ان کی کارروائی تمام ہو گئی۔ جس کہتے ہیں کہ روسی سپاہیوں کے روسی پڑھنے لکھنے والے ہیں۔ بلقاریہ در دانیانہ نے ترکی کی طرف سامان حرب آ کر دیا ہے۔

یہ صاحب درگاہ سے بائیں اخبار بابا صاحب کے لئے دعا کرتے ہیں

الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قادیان دارالامان - ۲۴ - اگست ۱۹۷۷ء

آزادی کے متلاشی آ! میں تجھے بتاؤں

شاید مقصود کہاں ملتا ہے؟

”نئی روشنی“ یا ”تہذیب“ کے فدائی۔ حریت پسندی و ملت پرستی کے شیدائی۔ تو نے ”آئین شائستگی“ کے بہت گائے۔ خانہ ساز زندہ دلی پر بڑی مدت تک مرتا رہا۔ فرضی آزادی کے خیال غلام پر بہت ذلیفنا رہ چکا۔ تو ہی اپنے ایمان سے نہیں نہیں اپنے کائناتس دھیمیرا سے مشورہ کر کے جواب دے کیا تیری رُوح نے ایک دن بھی اس طریق زندگی سے تسلی پائی؟ کیا تیرے قلب کو ایک لمحو بھی اپنی مزعومہ آزادی کے لالٹنا ہی جکڑ بندوں میں سچی تسکین حاصل ہوئی۔ کیا کبھی لفظ بھیر بھی تجھ کو فیشن۔ خود داری اور بے شمار مراسم ”رُوشن خیالی“ کی ادھیر بن میں حقیقی آرام نصیب ہوا؟ مجھے امید نہیں کہ تو سچائی کو دوست رکھتا ہو ان سوالوں کا جواب اثبات میں دے سکے۔ اور اس نام نہاد آزادی کی حمایت کر کے سرخ رو ہو سکے۔

تیری قمیص کے کفر یا کار میں خفیت سا نقص ہو تو تیرا دل بے چین رہتا ہے۔ جب تک کہ وہ نقص رفع نہ ہو جائے تیرے بوٹ سوٹ میں کوئی ذرا سی بات بھی فیشن کے خلاف ہو تو حلقہ احباب میں شامل ہوتے ہوئے تو اس طرح جھینپتا ہوا جیسے کوئی عیب دار انسان لوگوں کو منہ دکھانا ہوا شرماتا ہے اگر سوائٹھی کے خلاف دستور کوئی ادنیٰ آفرود گذاشت تیرے طرز عمل میں پائی جائے تو ہم چشموں میں تیری ساری شنی کر کری ہو جاتی ہے کوئی سیدھا سادہ غریب بھائی تیرے محبوب آئین معاشرت کی بزرگداشت سے عہدہ برآ نہ ہو سکے تو خواہ وہ اپنے دم سے کیا ہی نیک شریف اور قابل قدر انسان ہو مگر تو اس سکین سے بیزار ہو کر اپنے اخلاقی فرض کو بھی

بالائے طاق رکھ دیتا ہے تیری فطری حمیت اور شرفیادہ غیر ان جیاسوز آداب ”تہذیب تمدن“ کو جو اہل تدبیر نے تمام آسانی تعلیمات کو پس پشت ڈال کر آپ ہی اپنے گلے کا ہار بنا لئے ہیں۔ خواہ کتنی ہی بیزاری و ناپسندیدگی کی نظر سے دیکھتی ہو۔ مگر تو مجبور ہے کہ اس معاملہ میں دم نہیں مار سکتا۔ اگر ذرا بھی قومی رسم و رواج کے خلاف لب ہلائے تو اپنے میگانے کے سب تجھے نکو بناتے اور تیری نسبت انہما ناراضی کا دوٹ پاس کرتے ہیں تیری ہستی کا ذرہ ذرہ گواہی دے رہے۔ اور تیرا ضمیر بھی اسپر بلا تہذیب صا د کرتا ہے کہ تمام کائنات کا خالق و مالک۔ متصرف و مدبر بالارادہ ایک ہی قادر مطلق ہے۔ لیکن آہ! تو اس لاتبند صدقہ کے اقرار میں بھی اخلاقی جرأت سے کام نہیں لے سکتا۔ تو دیکھتا ہے کہ اس سچائی کے خلاف ایک حرف بھی زبان پر لانا سراسر ضمیر کا خون کرنا ہے مگر افسوس تو آج تمہاری کاسی کا خوگر رہا کہ تین کو ایک اور ایک کو تین خود بھی کہے اور دوسروں کو بھی اسی کی تعلیم دے تو جانتا ہے کہ خدا بھی ہو اور بندہ بھی۔ یہ ایک لغو خیال ہے۔ عبودیت اور معبودیت کی حدود اب صاف صاف ظاہر ہو چکی ہیں۔ پر تو اس سے کوئی نہ کرنے کی جانب مطلق توجہ نہیں کرتا۔ کیونکہ اس آزادی و تہذیب کے بے شمار خرخشے تجھ کو ادھر آنے کی مہلت ہی کب دیتے ہیں؟

پیارے تو مغربی ہے یا مشرقی۔ ہندی ہے یا ہندھی
مصری ہے یا رومی۔ میں تجھے کمال دلسوزی و شفقت سے
کہتا ہوں کہ یہ آزادی نہیں ہے جسے تو اب تک غلطی سے
آزادی سمجھ رہا۔ دنیا کے اعلیٰ تاجداروں کو کیا بات سمجھ
جو حاصل نہیں ہوتی کوئی نعمت ہے جسے وہ ترستے ہوں۔
کوئی اہم سے اہم مقصد ہے۔ جس پر انہیں دسترس
ہو؟ ایک سطحی خیال کا انسان ضرور یہ جواب دیکھا کہ ان کی ہستی
ہر پہلو سے قابل رشک ہو۔ اور تمام حاجات و ضرورتیں
مامون و مستغنی۔ عالم امکان کی کوئی شے کوئی بات ان کے
واسطے آن ہونی یا وقت طلب نہیں۔ مگر دانشور یہ خیال بھی
مخبر اصلاح ہے۔ کیونکہ ان کی زندگی کے بہترے پہلو
اندیشناک ہوتے ہیں کہ رُوح کو موجود کر دینے والے وہ
خطات معمولی بس پیرس انسانوں کو عمر بھر بھی پیش نہ آتے

ہونگے۔ یہ کیوں؟ اسی لئے کہ وہ بھی اسی نام نہاد آزادی کے
دام ترویج میں پھنسے ہوئے اور بات بات میں اس کے غلام
ہیں۔ ذرا انصاف سے کہنا بھلا یہ بھی کوئی آزادی ہے کہ
بغیر سنگین پہرہ چوکی کے بیچارے نہ کہیں آجا سکتے ہیں اپنے
گھروں تک میں شانہ روز زندگی بسر کر سکتے ہیں۔ برضلاف
اس کے ایک انبیاء (علیہم السلام) ہوتے ہیں۔ کہ خواہ
وجاہت دنیوی کے بندے ان سراسر گندے اور دل کے
اندھے انہیں معاذ اللہ کترین خلاق بے کس بے بس ناچا
بے یار و مددگار سمجھا کریں مگر وہ چونکہ زمینی اسباب پرستوں کی
طرح کسی خانہ ساز جکڑ بند کے مقید نہیں ہوتے۔ اس واسطے
اپنے مولیٰ کے سایہ مخالفت میں بڑی آزادی سے کھلے
بندوں جہاں چاہیں بے دھڑک چلے جاتے ہیں۔ اور
کوئی ان سے آنچھ نہیں ملا سکتا یہ کیوں؟ اس لئے کہ
ایک شوکت و جلال والی مقتدر ہستی ان کی پشت و پناہ
وہ صرف اسی ایک سے ڈرتے اور باقی تمام دنیا و مافیہا سے
بے کھٹکے رہتے ہیں تمام خدا کے پیارے مرسلوں نے
اسی انداز سے زندگی بسر کی اور اسی کا دوسری مخلوق کو
سبق دیا۔ اسلام ان سب کی تہذیب تھی وہی ان کا تمدن
اسی کے اصول و احکام کے ماتحت وہ خاطر خواہ آزادی
کے لطف اٹھاتے تھے جسے کچھ شک و شبہ ہو وہ ایک لک
بات میں مقابلہ کر کے دیکھ لے کہ آیا سچی آزادی اسلام دیتا
ہے یا ابنائے زماں کی نام نہاد شائستگی؟ جس کے ناقابل
برداشت بوجھوں سے دبے دبے تنگ آکر اب خود وہ قومیں
بھی اس بیزار ہوتی جاتی ہیں۔ جن کو کل تک اسپر فخر تھا۔
دنیا کو تاریکی و گمراہی کے غار سے نکالنے فضولیات
کے بارگراں سے چھٹکارا دلانے۔ تباہ کن قیود سے بچانے
اور حقیقی آزادی کی سیدھی راہ دکھانے کے لئے ہمیشہ خدا
کے پاک فرستادے آتے رہے۔ اور الحمد للہ کہ ہمارے زمانہ
میں بھی مسیح موعود کا پاک وجود اسی غرض سے ظہور فرما
ہوا۔ مبارک ہیں وہ جو اسے قبول کر کے تمام غموں کو دستگیری
حاصل کرتے۔ اور دنیا و مافیہا کی ساری تکلیفات اور لایعنی
تکلیفات سے آزاد ہو جاتے ہیں۔ پس اے سچی آزادی روشنی
اور شائستگی کے متلاشی اگر دنیا کے پردہ پر آج ہی ایک
ہے ان نعمتوں سے بہرہ ور ہونے کا وہ اسلام علی من تبع ابدا

ترقی اسلام کیلئے ایک اپیل

امیدین روان گردان امید تورو اگر وہ
زصد نو میدی یاس و الم نعمت شو پیدا

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ترقی اسلام کا کام حضرت فضل خلیفۃ المسیح ثانی ایبہ اللہ بصرہ کی دعا اور کوشش کی برکت سے روز افزوں ترقی پر ہے۔ نہ صرف ہندوستان کے اندر تبلیغ کا کام بڑی سرگرمی سے ہو رہا ہے بلکہ ہندوستان کے باہر بھی احمدیہ انجمن قائم ہو گئی ہیں جنہوں نے اپنا کام باقاعدگی سے شروع کر دیا ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے ان کے اندر ایک جوش کی روح پھونک دی ہے سیلوں میں انجمن احمدیہ قائم ہو گئی ہے کارلٹیس میں احمدیہ انجمن کی بنیاد ڈالی گئی ہے۔ دلائی میں احمدیت کی اشاعت ہو رہی ہے۔ فالجھرا علی ڈاک اور اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ ان سب نو احمدیوں میں بڑا جوش اور اخلاص پایا جاتا ہے۔ تین مبلغ تو پہلے ہی غیر مالک میں کام کر رہے ہیں۔ اب ضرورت ہے کہ بعض اور مبلغ باہر بھیجے جاویں جو دہری صاحب کو دلائی میں کام کرتے ہوئے تیسرا سال گزارا اب ضرورت ہے کہ ان کی امداد کے لئے ایک اور مبلغ بھیجا جاوے تاکہ کچھ عرصہ وہ ان کے ساتھ کام کر کے تجربہ حاصل کر لے جو دہری صاحب تھوڑے عرصہ کے لئے واپس ہندوستان میں آسکیں اور ان کی غیر حاضری میں یہ دوسرا مبلغ ان کا کام جاری رکھ سکے اس غرض کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح نے قاضی عبداللہ صاحب بی بی۔ ٹی کو منتخب فرمایا ہے جو ستمبر کے ابتدا میں اللہ تعالیٰ روانہ ہو جائینگے۔ ان کی روانگی کے لئے بہت روپیہ کی ضرورت ہے ایسا ہی سیلون کے احمدی اپنے ملک کے لئے ایک مبلغ طلب کر رہے ہیں ان کا امداد وہاں ایک انگریزی مدرسہ کھولنے کا ہے اور وہ چاہتے ہیں کہ جو مبلغ وہاں جائے وہ تعلیم اور عام تبلیغ کے ذریعہ احمدیت کی اشاعت کرے اس غرض کے لئے ایک صاحب جو بی اے پاس اور تبلیغ کا بہت جوش رکھتے ہیں تجویز کئے گئے ہیں ایسا ہی حضرت خلیفۃ المسیح کا بعض مشرقی ممالک میں بھی مبلغ روانہ کرنے کا ارادہ ہے اور اس کام کے لئے ہی ایک قابل اور مستعد انگریزی تعلیم یافتہ نوجوان جو کئی سال سے قادیان رہتا ہے منتخب کیا گیا ہے ان کاموں

کے لئے روپیہ کی بہت ضرورت ہے۔ اس کے علاوہ قرآن کا انگریزی ترجمہ چھپوانے کے لئے آج کل ہی میں اللہ تعالیٰ نے مگر بی مفتی محمد صادق صاحب کو مدراس روانہ کیا جاسکا تا یہ کام اللہ تعالیٰ کی مدد کے ساتھ جلد ہی انجام پذیر ہو جاوے مفتی صاحب مدراس میں علاوہ ترجمہ کی چھپوائی کے تبلیغ کا کام بھی کرینگے۔ اس کام کے لئے بھی بہت روپیہ کی ضرورت ہے۔ کیونکہ جس طرح کا ترجمہ حضرت خلیفۃ المسیح چھپوانا چاہتے ہیں اس کے لئے بہت سرمایہ درکار ہوگا پھر بہت سے چھوٹے چھوٹے ٹریکیٹ ہزاروں کی تعداد میں چھاپنے کی ضرورت ہے۔ جن میں سے بعض پریس میں بھیج بھی دیئے گئے ہیں ان کے لئے بھی پریس کی ضرورت ہے۔ علاوہ ان اخراجات کے انجمن ترقی اسلام کا مستقل مامور خراج بھی مبلغین مدرسین اور دیگر اغراض کے لئے بڑی معقول رقم ہوتی ہے۔ مگر اس مستقل خراج کے علاوہ فوری اخراجات درپیش ہیں جنکا ذکر میں نے اوپر کیا ہے اس لئے روپیہ کی سخت ضرورت ہے۔ موجودہ فنڈ میں ان اخراجات کی گنجائش بالکل نہیں۔ پس میں احمدی احباب کی توجہ ان فوری ضروریات کی طرف پھیر کر ان کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ وہ فوراً ان ضروریات کے لئے روپیہ بھیجنے کی کوشش کریں۔ بے شک ان اخراجات کا ہم پہنچانا ایک بہاری کام ہے مگر خدا خود شہود ناصر اگر نعمت شو پیدا۔

اس اپیل کے ساتھ میں یہ بھی ظاہر کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ اس کا اثر احمدی احباب کے ان چندوں پر ہرگز نہیں پڑنا چاہیے جو وہ مستقل طور پر صدرا انجمن احمدیہ کے خزانہ میں بھیجتے ہیں صدرا انجمن کو خود بھی اس وقت روپیہ کی ضرورت ہے اور سخت ضرورت ہے۔ اس لئے جہاں احباب ترقی اسلام کے کام کے لئے چندہ بھیجنے کی کوشش کریں وہاں صدرا انجمن احمدیہ کے مطالبات کو فراموش نہ کر دیں۔

اگر احباب ان موعودہ رقموں کی ادائیگی کی طرف بہت جلد توجہ کریں جن کے ادا کرنے کا وہ سالانہ جلسہ کے موقع پر وعدہ کر گئے تھے۔ تو خدا کے فضل سے یہ وقت دور ہو سکتی ہے۔

اس موعودہ رقم میں ۲۴ ہزار روپیہ ترقی اسلام کا ہے جس میں سے کچھ حصہ وصول ہو چکا ہے مگر بڑا حصہ

باقی ہے۔ موجودہ فوری ضروریات کو منظر رکھ کر حسب مشائے حضرت خلیفۃ المسیح یہ تجویز کی گئی ہے کہ اس موقع پر جو چندہ انجمن احمدیہ بھیجیں اسکو موعودہ چندہ میں شامل کریں اور روپیہ بھیجتے وقت کوپن پر یہ الفاظ لکھ دیں۔ "موعودہ چندہ برائے ترقی اسلام" اور تا اطلاع ثانی ایسا ہی کریں۔ یعنی جب وہ موعودہ رقم جس کے ادا کرنے کا وہ سالانہ جلسہ پر وعدہ کر گئے تھے۔ محاسب صاحب کے نام روانہ کریں تو اس میں یہ لکھ دیں کہ یہ موعودہ رقم ہے جو ترقی اسلام میں دی جائے۔ جب ترقی اسلام کا حصہ پورا ہو جائیگا۔ تو اس وقت انجمنوں کی اطلاع کے لئے یہ اعلان کر دیا جائیگا کہ اب ترقی اسلام کی رقم پوری ہو چکی ہے۔ اس کے بعد موعودہ چندہ کا جو روپیہ آئے گا۔ وہ سارے کا سارا صدرا انجمن کے خزانہ میں داخل ہوگا۔ چونکہ ترقی اسلام کے لئے اس وقت فوری اخراجات کی ضرورت ہے۔ اس لئے یہ تجویز کی گئی ہے احباب فوراً توجہ فرمادیں اور جن احباب کی طرف سے کوئی رقم موعودہ مقرر نہیں ہے وہ یکمشت چندہ بھیج کر امداد کریں۔ اور احباب کے لئے ضروری ہے کہ جیسا انہوں نے صدرا انجمن احمدیہ کے لئے مستقل چندہ اپنے ذمہ لیا ہوا ہے۔ اسی طرح اس چندہ کے علاوہ ترقی اسلام کے لئے بھی ایک مستقل چندہ مثلاً اپنی آمد میں سے ایک پیسہ فی روپیہ کے حساب سے ایک رقم مستقل اپنے ذمہ لیکر مامور یا فصل کے موقع پر ترقی اسلام کے فنڈ میں بھیج دیا کریں۔ بالآخر میں حضرت مسیح موعود کی مندرجہ ذیل دعا کے ساتھ اس درخواست کو ختم کرتا ہوں۔

کر یا صد کر م کن بر کسے کو ناصر دین است
بلائے او بگردان گر گہے آفت شود پیدا۔ (آمین)

شیر علی عفی اللہ عنہ
سکرٹری ترقی اسلام قادیان

ناظرین کرام! آپ کا الفضل کوئی تجارتی اخبار نہیں۔ اس کا مقصد محض دین حق کی حمایت و اشاعت ہی اسی لئے گذشتہ دو سالوں میں قریباً ۱۴ ہزار روپیہ اس پر محترم مالکان گروہ سے لگا چکے ہیں پھر چھ ماہ تک اس کی آواز دور دور پہنچنے دعوت الی الخیر کا پاک مشن کیونکہ خاطر خواہ فروغ پاسکتا ہے؟ اسی لئے ہر ایک غیور احمدی کو الفضل کی اشاعت بڑھانے کا فکر ہونا چاہیے۔

(میسجر)

۱۳۱۵ء میں بھیجا گیا تھا جو قبول ہوا ہے اور لوگوں نے اس کو بہت پسند کیا ہے۔ یہ ترجمہ اپنی طرز میں بالکل نیا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح کا مکالمہ

ایک دہریہ سکھ صاحب سے

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ نے ایک دہریہ سکھ کے ساتھ پچھلے دنوں جو گفتگو فرمائی وہ چونکہ پنجابی میں تھی اس لئے اچھی طرح ضبط تحریر میں نہ آسکی۔ اور اسی وجہ سے اس کی اشاعت میں اتنی تاخیر ہوئی۔ تاہم جو کچھ لکھا جا سکا اُسے اردو جامہ پہننا کہ ہدیہ ناظرین کیا جاتا ہے۔۔۔
(ریپورٹر افضل)

سکھ صاحب نے سب سے پہلا سوال یہ کیا کہ ہم کسی کی عبادت کیوں کریں؟ اس کی ضرورت کیا ہے؟

حضرت خلیفۃ المسیح:۔۔۔ پیشتر اس سے کہ میں آپ کے سوال کا جواب دوں۔ یہ بتا دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ آیا کوئی ایسی ہستی ہے بھی جس کی عبادت کی جائے یا نہیں۔ اگر وہ ہستی ثابت ہو گئی تو عبادت کرنے کا سوال خود بخود حل ہو جائیگا اسے تو آپ بھی سمجھتے ہوں گے کہ دنیا کے تمام مذاہب کی بنیاد کچھ عقائد پر ہے۔ اور ہر مذہب والا اپنے نزدیک اپنے اعتقادات کے متعلق کچھ نہ کچھ دلائل بھی رکھتا ہے۔ میرا تعلق چونکہ قرآن شریف سے ہے۔ مجھے اپنے عقائد کے متعلق اسی سے بتانا ہوگا۔ دیگر مذاہب والوں کا بھی یہی فرض ہے کہ اپنے کسی عقیدہ کے ثبوت میں اپنی مذہبی کتاب سے دلائل پیش کریں۔ لیکن اگر وہ نہیں کر سکتے تو میں ان کا ذمہ وار نہیں۔ البتہ اس طرح یہ ضرور پتہ لگ جائیگا کہ ان کے مذہب ناقص ہیں۔ میں چونکہ مسلمان ہوں اس لئے میں اسلام کے بیان کردہ دلائل دوں گا۔ اور قرآن شریف سے دوں گا۔ اس کے بعد یہ سوال حل ہو جائے گا کہ عبادت کیوں کی جائے۔ اور اس کی کیا ضرورت ہے؟

سکھ:۔۔۔ آپ قرآن شریف سے جو دلائل دینگے وہ میرے لئے کس طرح قابل سند ہو سکتے ہیں؟ جبکہ میں قرآن کو ماننا ہی نہیں حضرت۔ ہر ایک دعویٰ اپنے دعویٰ کے متعلق کچھ ایسے دلائل رکھتا ہے جو اس کے نزدیک درست ہوتے ہیں۔ ان کا دوسرے کے سامنے درست یا غلط ہونا دوسری بات ہے اور

اس کا فیصلہ کرنا سننے والے کے اختیار میں ہوتا ہے قرآن شریف بھی دعویٰ کرتا ہے کہ خدا ہے۔ لیکن اس کے منوانے کے لئے یہ نہیں کہتا کہ چونکہ میں کہتا ہوں۔ صرف اسی وجہ سے مان لو۔ بلکہ وہ اس کی ہستی کے دلائل بھی دیتا ہے۔ پس اگر قرآن شریف کے دلائل صحیح اور درست ہیں تو ان کے ملنے سے کسی بڑے سے بڑے ریشٹلٹ کو بھی انکار نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ صحیح دلیل وہی ہوتی ہے جو دوسروں پر حجت ہو اسے دلیل نہیں کہا جا سکتا۔ جو صرف کہنے والے کے اپنے نزدیک درست ہو یہ کہنا کہ فلاں بات میں کہتا ہوں اس لئے مان لو۔ دلیل دینا نہیں بلکہ اپنا دعویٰ منوانا ہے اگر کوئی مذہب کوئی دعویٰ کرتا ہے تو اس کا فرض ہے کہ اس کے دلائل بھی دے۔ اور جس طرح ہر ایک فرد کا فرض ہے کہ اپنے دعویٰ کے اثبات کے لئے دلائل دے۔ اسی طرح مذہب کا بھی فرض ہے۔ لیکن اگر کوئی مذہب اپنے دعویٰ کے ثبوت میں دلائل نہیں دیتا۔ تو اس کا کیا حق ہے کہ لوگوں سے اپنا آپ تسلیم کروائے اور کیوں لوگ اسے قبول کریں؟ اسی طرح اگر اسلام ایسے دلائل نہیں دیتا۔ جنہیں لوگ مان سکیں تو وہ اُسے کیوں مانیں؟

میں نے جو قرآن شریف کو دلائل کے لئے پیش کیا ہے۔ تو اس کی وجہ یہ ہے کہ جو مذہب کوئی دعویٰ کرتا ہے۔ اور دلائل نہیں دیتا۔ اور دلائل کے لئے انسانوں کا محتاج ہے کہ وہ سچا نہیں ہو سکتا۔ دوسرے میری یہ بھی غرض ہے کہ اگر قرآن شریف کے دلائل سے خدا تعالیٰ کا ثبوت دیکر جہاں اس کی ہستی بتاؤں۔ وہاں ساتھ ہی یہ بھی ثابت کر دوں کہ اسلام سچا مذہب ہے۔ اور اپنی سچائی کے خود دلائل رکھتا ہے نہ کہ اوروں کا محتاج ہے۔ اس کے لئے سب سے بہتر طریق یہی ہے کہ میں آپ کو قرآن شریف کے دلائل دوں۔ لیکن آپ نے سمجھیں کہ میں آپ کو ان کے ماننے کے لئے اس طرح مجبور کروں گا۔ کہ چونکہ قرآن شریف کہتا ہے اس لئے ضرور مان ہی لو۔ بلکہ میں ایسی دلیل دوں گا جو آپ کو ماننی پڑے گی۔ اور آپ کا دل اطمینان کرتا جاوے گا۔

اول یہ دیکھنا چاہیے کہ مذاہب خدا تعالیٰ کو کیا پیش کرتے ہیں آیا خدا کو کسی بڑے پہاڑ یا بڑے دریا یا بڑے درخت کی طرح کا بتاتے ہیں یا کسی اور طرح کا؟ یہ بات تو صاف ظاہر ہے

اس طرح کا نہیں کہتے۔ بلکہ یہ کہتے ہیں کہ خدا ایک ایسی ہستی ہے جو ہر ایک چیز کا علم رکھتی ہے۔ ہر ایک دربار ایک حکمتوں سے واقف ہے۔ سب سے زبردست اور طاقتور ہے۔ تمام دنیا کا نظام اسی سے چل رہا ہے تو ان باتوں کے ثبوت کے لئے اسی قسم کے دلائل کی ضرورت ہے۔ مثلاً اگر کوئی کہے کہ فلاں آدمی ہے۔ اور جب اس سے ثبوت ماننا چاہئے تو کہے گا کہ پھر اس میں بھی آدمیوں کی سی صفات پائی جاتی ہیں اس لئے آدمی ہے۔ اور اگر لکڑی ہوگی تو لکڑی کے صفات بتائیگا اسی طرح خدا تعالیٰ کے متعلق سمجھ لیجئے۔ اگر کوئی اسے پہاڑ یا لکڑی وغیرہ کی طرح کہتا ہے تو ہمیں اس کی طاقتیں معلوم کرنے کی ضرورت نہیں۔ اور نہ ہم اس سے اس قسم کا کوئی ثبوت مانیں لیکن اگر وہ اس کی طاقتیں علم حکمت۔ عمل۔ قدرت وغیرہ بتاتا ہے تو ہم کہیں گے کہ ان طاقتوں کو ثابت کر دو۔ چونکہ تمام مذاہب والے ایک ایسی ہستی کے قائل ہیں جو بے جان نہیں بلکہ طاقتوں اور قدرتوں والی ہے اس لئے اس کا ثبوت بھی ایسا ہونا چاہیے جس سے یہ ثابت ہو جائے کہ اس کی حکمت اس کی طاقت اس کی قدرت اس کا علم انسانوں کے علم و حکمت وغیرہ سے بہت بڑھ چڑھ کر ہے تب جا کر ہم اُسے خدا مانینگے۔ اس کے لئے ہم قرآن شریف کو لیتے اور دیکھتے ہیں کہ آیا وہ خدا تعالیٰ کی ہستی کی کوئی دلیل دیتا ہے یا نہیں۔ اور اگر دیتا ہے تو دنیا سے مان سکتی ہے یا نہیں۔ دیکھتے ہیں آپ کے سامنے ایک آدمی بیٹھا ہوں۔ آپ کو کس طرح معلوم ہوا کہ میں آدمی ہوں اسی طرح کہ میں آدمیوں کی طرح بولتا دیکھتا ہوں۔ اور وہی صفات مجھ میں پائی جاتی ہیں جو آدمیوں میں ہوتی ہیں۔ لیکن اگر ایک آدمی پر دے کے پیچھے بیٹھا ہوا بتاؤں کہ میں تو آپ کس طرح اُسے پہچانینگے کہ آدمی ہے؟ اس کی باتوں کے اثر سے کیونکہ وہ خود تو نظر نہیں آتا۔ تو ایک چیز کے معلوم کرنے کے لئے کئی ایک طریق ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک چیز ہے کوئی کہے دکھاؤ تو ہم اُسے دکھا دیں گے۔ لیکن اگر میں یہ کہوں کہ سونا ٹھوس ہے تو آپ یہ کبھی نہ کہیں گے کہ مجھے اس کا ٹھوس ہونا آنکھوں سے دکھا دو۔ بلکہ ہی کہیں گے کہ چھو کر دیکھ لیجئے۔ اسی طرح ایک پھول ہو میں کہوں اس میں بڑی اعلیٰ درجہ کی خوشبو ہے تو آپ یہ نہیں کہیں گے کہ مجھے خوشبو دکھا دو بلکہ ہی کہیں گے کہ شگھا دو۔ اسی طرح عمدہ آواز ہے۔ اس کی نسبت آپ نے

کہیں گے کہ سنگھار و بلکہ یہی کہیں گے کہ سنا دو۔ اسی طرح ایک چیز کو وی یا بیٹھی ہے تو آپ یہ نہیں کہیں گے کہ سنا دو بلکہ یہی کہیں گے کہ چکھا دو۔ پس اس سے معلوم ہوا کہ مختلف چیزوں کے معلوم کرنے کے لئے مختلف طریق ہوتے ہیں بعض لوگ کہتے ہیں ہمیں خدا کو آنکھوں سے دکھا دو تو ہم ہنسی سے لوگوں کو ہم کہتے ہیں۔ کیا تم ہر ایک چیز کو دیکھ کر ہی مانتے ہو۔ نہیں بلکہ بہت سی ایسی چیزیں ہیں جن کو اور طریق سے بھی معلوم کرتے ہو۔ اور ان کے قائل ہو۔ پھر خدا کیلئے کیوں کہتے ہو کہ آنکھوں سے ہی دکھا دو تو مانتے گے۔ بعض آپ ایسی ہیں جن کو ان جو اس ظاہری سے معلوم نہیں کیا جاتا بلکہ اور طرح بھی مانتا پڑتا ہے۔ مثلاً لندن ایک شہر ہے جسے آپ نے نہ دیکھا نہ سونگھا نہ چھوا اور نہ چکھا۔ بلکہ لوگوں سے سنا مانا ہے۔

سکھ۔ میں نہیں مانتا کہ لندن کچھ ہے۔ حضرت۔ آپ یوں انکار کر دیں تو اور بات ہے لیکن یہ کوئی ایسی بات نہیں جس کا انکار ہو سکے۔ اگر آپ یہ کہیں کہ لندن کا جو طول و عرض یا مکانات کی وضع قطع وغیرہ بتائی جاتی ہے ممکن ہے ایسی نہ ہو لیکن لندن کے وجود سے آپ انکار نہیں کر سکتے۔ کیونکہ وہ اس طرح ثابت ہو چکا ہے کہ اس کے متعلق کسی قسم کا شک و شبہ نہیں کیا جاسکتا۔ اچھا اگر آپ نہیں مانتے تو مانئے۔ قرآن شریف کی دلیل سن لیجئے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: لا تددکہ الا بصار و هو یدر لکل البصار دھو اللطیف الخبیر۔ خدا کوئی ایسی ہستی نہیں جو ان آنکھوں سے نظر آسکے بلکہ وہ خود انسانوں تک پہنچتا ہے یعنی آثار اور شواہد سے نظر آتا ہے کیونکہ وہ لطیف اور خبیر ہے یہ اس لئے بتایا کہ بعض لوگ یہ اعتراض کرتے ہیں کہ ہمیں خدا دکھاؤ۔ قرآن شریف کہتا ہے کہ جب خدا کی ایسی صفات ہیں تو چاہیے کہ اس کا ثبوت بھی ان سے ہی ملے نہ کہ کسی مجسم چیز کی طرح لوگوں کے سامنے آجائے۔ چنانچہ اس کا ثبوت یہ ہے کہ لا یعلم من فی السموات و الارض الغیب الا اللہ۔ کوئی انسان زمین و آسمان کی باتوں کے متعلق غیب کا علم نہیں رکھتا۔ مگر اللہ ہی رکھتا ہے۔ انسان کو تو اپنی حالت کا بھی پتہ نہیں ہوتا۔ چہ جائیکہ غیب کے متعلق خبر رکھ سکے۔ اور پھر انسان میں یہ بھی قدرت نہیں کہ وہ

باتیں جو قانون قدرت میں ناممکن ہیں انکو کر دی۔ لیکن خدا تعالیٰ اپنے ثبوت کے لئے اپنے برگزیدہ بندوں کے ذریعہ ایسی باتیں بتاتا ہے جو انسانی طاقت سے بالاتر ہوتی ہیں تاکہ دیکھنے والے دیکھ کر سمجھ لیں کہ واقعہ میں ایک ایسی ہستی ہے جو سب طاقتیں رکھتی ہے۔

سکھ۔ چونکہ انسانی طاقت کی اس طرح حد بندی نہیں کی جاسکتی کہ اب اس سے بالاتر نہیں جاسکتی۔ اور محدود ہو گئی ہے۔ اس لئے کوئی بات انسانی طاقت سے باہر بھی نہیں کہہ سکتے۔ آپ کو معلوم ہو کہ پہلے زمانہ میں ہوا پر اڑنا یا بیچنا چیزوں سے آواز کا نکلنا غیر ممکن تھا۔ لیکن اب ہوائی جہازوں اور فوٹو گرافوں نے یہ ممکن کر دیا ہے۔

حضرت۔ ہم مانتے ہیں کہ بعض وہ باتیں جو پہلے معلوم نہ تھیں اب معلوم ہو گئیں اور ہو رہی ہیں۔ لیکن اس کے متعلق یہ یاد رکھنا چاہیے کہ جس قدر انسانی کام ہو رہے ہیں وہ اسباب کے ذریعہ ہو رہے ہیں۔ اور کوئی ایسا کام نہیں جو ان کے بغیر انجام پا رہا ہو۔ اس سے ہمیں یہ پتہ لگتا ہے کہ دنیا پر واقع ہونیوالی باتیں دو قسم کی ہوتی ہیں ایک وہ جو انسانی طاقت اور قدرت میں ہیں۔ اور دوسری وہ جو اس سے بالاتر ہیں۔ اس لئے ہم بعض باتوں کی نسبت تو کہہ سکتے ہیں کہ یہ انسانی طاقت سے بالاتر ہیں اور ممکن ہے کہ انہیں کوئی اور بات نکل آئے۔ لیکن بعض ایسی ہیں جن کی نسبت یقینی طور پر کہا جاسکتا ہے کہ اب ان میں تغیر نہیں ہو سکتا۔ اور ممکن ہے کہ ان باتوں میں کچھ کمی ہو سکے۔ مثلاً ثابت ہو گیا ہے کہ پانی مفرد نہیں بلکہ مرکب ہے۔ اب یہ تو ممکن ہے کہ وہ اجزاء جن سے پانی مرکب ہے۔ اور اجزاء میں منقسم ثابت ہو جائیں۔ لیکن یہ ناممکن ہے کہ پانی پھر مفرد ثابت ہو سکے تو اس سے ثابت ہوا کہ دنیا کی تمام اشیاء ایسی نہیں جن کی نسبت یہ کہا جاسکے کہ ممکن ہے۔ ان میں تغیر ہو جائے۔ پس اگر ایسی باتوں میں جن کے متعلق فتوے مل چکا ہو کہ تغیر نہیں ہو سکتا۔ انسانی طاقتوں سے بالاتر قدرت نمائی کا جلوہ نظر آئے۔ تو مان لینا چاہیے کہ یہ خدا ہی کا کام ہو۔

خدا تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے کہ جو لوگ میرے احکام پر چلیں گے۔ میں اپنی قدرت کی جلوہ نمائی کروں گا ان کو آئندہ کے لئے اخبار دوں گا۔ ان کی خبریں بخوشیوں

کی سی ہونگی۔ بلکہ اپنے اندر ایک شوکت و جلال رکھنے والی ہونگی میرے ان فرمانبردار بندوں کے جو مخالف ہونگے انکو تباہ و برباد کروں گا۔ اور انھیں کامیاب کروں گا۔ پس اگر کسی انسان کے متعلق یہ باتیں سچی ثابت ہو جائیں تو خدا تعالیٰ کی ہستی کی یہ ایک دلیل سمجھنی چاہیے۔

سکھ۔ ایسی باتیں بائی چانس (اتفاقاً) ہو جاتی ہیں۔ حضرت۔ جو بات تو اتار سے ثابت ہو اسے بائی چانس نہیں کہا جاسکتا۔ مثلاً آگ جلاتی ہے۔ اس لئے جہاں بھی اور جہاں بھی اس میں کوئی ہاتھ ڈالے گا جلائیگی۔ اگر کسی کا ہاتھ جل جائے۔ تو یہ نہیں کہا جائے گا کہ آگ نے بائی چانس جلا دیا ہے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ قاعدہ کلیہ کے طور پر بیان فرماتا ہے کہ مجھ سے تعلق رکھنے والے ہمیشہ ایسے ہوتے رہے ہیں۔ اور ہونے لگیں جن پر میں اپنی قدرت نمائی کرتا ہوں اس لئے اسے بائی چانس نہیں کہا جاسکتا پھر اگر ہر مذہب ملت کے لوگ اسی طرح کامیاب ہو سکتے ہیں تو بائی چانس کہا جاسکتا ہے لیکن جب یہ خصوصیت صرف اسلام میں ہی پائی جاتی ہے اور کسی دوسری مذہب میں نہیں تو لامحالہ اسے ایک صداقت تسلیم کرنا پڑے گا کہ اسلام یہ دعویٰ کرتا ہے کہ میں سچا مذہب ہوں اور میں تمہیں کہتا ہوں کہ خدا کو مانو۔ اور اس بات کا ثبوت یہ دیتا ہے کہ مجھے قبول کرنے والوں کے ذریعہ ایسی قدرت نمائیاں ہوتی ہیں جو خاص طور پر مجھ سے ہی تعلق رکھتی ہیں۔ اور جو انسانی طاقت سے بالاتر ہیں اگر اسلام کی یہ بات سچی ثابت ہو جائے تو پھر تسلیم کرنا پڑے گا کہ واقعہ میں اسلام سچا ہے اور جو کچھ وہ کہتا ہے وہ بھی سچ ہے ورنہ کیا وجہ ہے کہ اس کے ماننے والوں پر ان باتوں کا ظہور ہوتا ہے۔ جو اسباب ظاہری سے بالاتر ہوتی ہیں۔ مثلاً دعا کا مسئلہ اسلام کہتا ہے۔ اجیب دعویٰ الدعاء اذا دعان۔ خدا اپنے بندوں کی دعائیں قبول کرتا ہے۔ اور ایسی دعاؤں کو قبول کرتا ہے جن کا پیچہ میں کوئی سامان نظر نہیں آتا بلکہ واقعات ان کے خلاف راہ نمائی کرتے ہیں۔ یہ بات اگر کسی ایک شخص کے متعلق ہو تو کہا جاسکتا ہے کہ اس نے کسی اپنی خوبی اور قابلیت سے اس طرح کر لیا ہے۔ اس لئے یہ اسلام کی صداقت نہیں لیکن جب صورت حال یہ ہو کہ جو کوئی اسلام میں داخل ہو جائے۔ اور اس کے تمام احکام پر چل کر فاتبعونی یحببکم اللہ کا مصداق ہو جائے۔ اسی سے خدا کا یہ سلوک ہوتا ہے۔ اور

جب کوئی اس سے علیحدہ ہو جائے تو بہ سلوک بھی نہیں رہتا۔ تو پھر یہ اتفاقی بات نہیں کہی جاسکتی۔ کیونکہ ایک سبب ہوتا ہے اور ایک اس کا سبب۔ اور ہو سکتا ہے کہ ایک سبب سے اتفاقی طور پر کوئی امر پیدا ہو جائے مگر جب صورت حال ہو کہ جہاں یہ سبب ہو وہیں وہ بات پائی جائے تو سمجھا جائے گا کہ ایک متصرف بالارادہ ہستی ہے۔ جس کے ذریعے کام ہو رہا ہے اور پھر یہ جزئی بات نہیں رہے گی بلکہ ایک کلیت ہو گا۔ اور یہ بانی چانس نہیں ہو گا بلکہ ایک قاعدہ مسلّم۔

اسلام نے اس بات کے لئے سب سے کامل نمونہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود پیش کیا ہے۔ اور آپ کی زندگی کے واقعات کو خدا تعالیٰ کی ہستی کا ثبوت قرار دیا ہے۔ لیکن کوئی کہہ سکتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں تو قصے کہانیاں ہیں۔ اس لئے خدا تعالیٰ اسلام کا زندہ ثبوت ہر زمانہ میں دیتا رہتا ہے۔ قرآن شریف میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو کوئی مجھ سے تعلق رکھتا ہے۔ میں اس سے کثرت کے ساتھ باتیں کرتا ہوں۔ اور اسے ایسی خیب کی باتیں بتاتا ہوں جو قومی تباہیوں اور ترقیات کے متعلق ہوں۔ پس جب کوئی ایسا شخص دنیا میں پیدا ہو جو لوگوں کو بتائے۔ کہ اگر تم فلاں کام کرو گے۔ تو نقصان اٹھاؤ گے اور فلاں نہ کرو گے تو فائدہ پاؤ گے۔ اور یہ باتیں معاملات اور بیچر کے خلاف ہوتے ہوئے بھی واقعہ میں اسی طرح ہو جائیں تو سمجھ لینا چاہیے کہ اس انسان کو قبل از وقت علم دینے والی ضرورت ایک ہستی ہے۔ اور وہ ایسی زبردست ہستی ہے کہ جس طرح خبر دیتی ہے اسی طرح ہوتا ہے۔ اگر اسلام ایسے انسان پیدا کرے کہ ان کا خدا سے تعلق ہو۔ اور وہ لوگوں کو ایسی باتیں بتائیں جن میں خدائی قدرت اور جبروت پائی جائے تو ماننا پڑے گا کہ کوئی ایسی زبردست ہستی ہے جو علیم ہے کلیم ہے قادر و متقدر اور متصرف بالارادہ سمیع و بصیر ہے۔ اور جس کا پتہ اسلام کے ذریعہ لگایا جاسکتا ہے۔ اسلام نے اس زمانہ میں ایک شخص پیدا کیا ہے۔ اُسے اگر کہا کہ جس طرح قرآن شریف کہتا ہے اسی طرح کا مینے اُسے پایا ہے۔ کوئی کہے یہ انسان یونہی کہتا ہے ثبوت کیا تو اس کا ثبوت یہ ہے کہ اس نے دعوے کیا کہ خدا نے مجھے کہا ہے کہ جو تیرا مقابلہ کر گا وہ ذلیل اور خوار کیا جائیگا۔ خواہ کوئی کتنا بڑا ہی کیوں ہو پھر قبل از وقت ایسی اخبار سے دی گئیں جو غیب کی ہیں اور ایسی ہیں جن میں اقتداری شوکت پائی

جاتی ہے۔ اور جن کے دیکھنے والے اس وقت ہر مذہب کے لوگ موجود ہیں۔ خواہ وہ انکی کچھ ہی تادیں کریں لیکن پورا ہونے سے انکار نہیں کر سکتے اور بعض خبریں اب بھی پوری ہو رہی ہیں آپ وہ انسان تو سمجھ گئے ہونگے جس کے متعلق میں نے یہ باتیں بیان کی ہیں وہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب ہیں۔ اب میں ایک واقعہ کو مثال کے طور پر پیش کرتا ہوں جس میں آپ کی قبولیت کا ثبوت ملتا ہے۔ یہاں ایک لڑکا عبد الکریم پڑھا کرتا تھا اس کو ایک ہلکا کٹا کاٹ گیا اُسے علاج کے لئے کسولی بھیجا گیا لیکن کچھ عرصہ بعد اُسے ہلکا ہو ہی گیا۔ کسولی سے بذریعہ تار علاج پوچھا گیا تو جواب آیا کہ اب اس کا کوئی علاج نہیں ہے چنانچہ اتنا ایسے مریض کا کوئی علاج نہیں تجویز ہوا۔ لیکن اس کے متعلق حضرت مرزا صاحب نے دعا کی۔ اور فرمایا کہ میرا دل نہیں چاہتا کہ یہ لڑکا جو اتنی دُور سے علم حاصل کرنے کے لئے آیا ہے اس طرح مرے۔ میں اسکی صحت کے لئے دعا کرتا ہوں آپ کی دعا قبول ہوگئی۔ اور وہ لڑکا اس وقت تک زندہ ہے۔ اس واقعہ کو اپنی آنکھوں دیکھنے والے اس مجلس میں بیٹھے ہیں۔

یہ تو ایک کہانی ہے دیگر مذاہب والے بھی اپنے بزرگوں کی اس سے بڑھ چڑھ کر کرامات سنا سکتے ہیں۔ اور میں بھی بہت سی اسی طرح کی باتیں بتا سکتا ہوں۔

حضرت۔ یہ کہانی نہیں بلکہ واقعہ ہے جسکے دیکھنے والے یہاں آپ کے سامنے موجود ہیں ان سے آپ پوچھ سکتے ہیں پھر کسولی موجود ہے وہاں سے پتہ لگ سکتا ہے پھر وہ لڑکا موجود ہے اس سے دریافت ہو سکتا ہے اچھا آپ بہت سی باتوں کو چھپور کر کوئی ایک ہی اس قسم کی مثال بتائیے جس میں اس طرح کے واقعات پائے جاتے ہوں۔

سکھ۔ میں اس وقت نہیں بتا سکتا۔ آپ نے ان باتوں کو اکثر پیش کرتے رہتے ہیں اس لئے ایک یاد میں لیکن مجھے چونکہ انکی ضرورت نہیں پڑتی اس لئے یاد نہیں دریافت کر کے بتاؤں گا حضرت۔ اچھا جب آپ بتائینگے اس وقت دیکھا جائیگا لیکن خوب یاد رکھئے۔ کہیں سے آپ کی مثال لاسکیں گے یہ صرف صرف اسلام ہی کو حاصل ہو کہ ہر زمانہ میں ایسے انسان پیدا کرتا رہتا ہے۔ جن کی دعائیں حیرت انگیز طور

پر پوری ہوتی ہیں۔ اب بھی ہم یہ ثبوت دینے کے لئے تیار ہیں خدا تعالیٰ ایسے رنگ میں ہماری تائید کرتا ہے جو اور کسی مذہب والے کو نصیب نہیں ہو سکتی۔ اس کا ثبوت ہم اسی طریقے سے دے سکتے ہیں جو حضرت مرزا صاحب نے قرار دیا ہے۔ مثلاً کچھ مریض ہوں۔ انہیں سے قرعہ اندازی کے ذریعہ نصف ہم لے لیں اور نصف دہریہ لوگ لیں ہم اپنے حصہ کے مریضوں کا دُعا اور دوا سے علاج کریں اور وہ اپنے حصہ کا ڈاکٹروں سے کرائیں پھر معلوم ہو جائیگا کہ کون سے بیمار زیادہ اچھے ہوئے ہیں یا وہ جو ہمارے حصہ میں آئے یا وہ جو انکے حصہ میں آئے یا اسی طرح کا کوئی اور طریق اختیار کیا جاسکتا ہے یعنی ایک محدود وقت تک ایک معاملہ کے متعلق دُعا کریں اور دہریہ اسباب تداریر سے کام لیں۔ اور فیصلہ منج پر کیا جائے مثلاً بارش ہے اس کے لئے چند علاقے یا دیہات اس طرح مقرر کر لئے جائیں کہ ایک ہمارے حصہ میں آئے تو اس سے اگلا ان کے حصہ میں پھر اگلا ہمارے حصہ میں۔ پھر ایک طرف ہم دُعا کے کام لیں اور دوسری طرف وہ مادی اسباب کو شش کریں پھر دیکھیں کون سے دیہات میں نمایاں فرق ظاہر ہوتا ہے۔

یہاں اگر سکھ صاحب دُعا سے بڑھتے اور کہنے لگے کہ مجھے کوئی ایسا طریق بتایا جائے جس سے خدا کا یقین ہو جائے اس کے متعلق حضور نے فرمایا۔ علیحدگی میں دعائیں کرو اور کہو اے خدا میں تو تجھ نہیں مانتا۔ کیونکہ مجھے تیرا یقین حاصل نہیں ہے لیکن اور لوگ کہتے ہیں کہ تو ہے۔ پس اگر تو ہے تو میری تسلی کر دے۔ اور تجھ اپنی نسبت یقین کر اے۔

سکھ۔ ایسے فیصلہ کے لئے کوئی میعاد مقرر ہونی چاہئے۔ اچھا اس طرح ہو کہ میں کسی سخت سخت گتخی کا جو خدا کے متعلق ہو سکتی ہے۔ مرتب ہوتا ہوں خدا پر مجھے سزا دے کر اپنی ہستی کا ثبوت دے۔

حضرت۔ جو خدا سخت سخت سزا دے سکتا ہے وہ اعلیٰ اعلیٰ انعام بھی کر سکتا ہے۔ آپ کیوں اپنے لئے فضل نہیں مانگتے انسان کی دانائی یہی ہے کہ اپنے لئے ہلاکت نہ طلب کرے کیونکہ اگر وہ ہلاک ہو گیا تو پھر ماننے گا کون۔ اور اُسے فائدہ کیا ہوا پس آپ اپنے لئے فضل ہی مانگیں۔

سکھ۔ بہر حال جلدی کچھ ہونا چاہئے اس کے لئے آپ کچھ دن مقرر کریں درنہ میں کس طرح سمجھ سکو گا کہ یہ دُعا کا نتیجہ ہے۔ ممکن ہے کہ کوئی اور ایسے اسباب ہو جائیں یا میں کسی وجہ سے

اصلی میرزا اور میرزا کا مہر

فہرست نواب عین

بیمار ہی ہو جاؤں۔ تو میرے لئے خدا کی ہستی کا کوئی ثبوت نہیں ہو گا۔

اصلی میرزا اور میرے کے سرسرد کا اعلان عرصہ دراز سے شائع ہوتا ہے اس اثنا میں بہت لوگوں نے فائدہ اٹھایا ہے پھر حضرت خلیفۃ المسیح مولوی نور الدین صاحب کا بتایا ہوا ہے آپ نے اس سرسرد کے متعلق فرمایا کہ بڑے چشم بسیار مفید است یہ سرسرد دہندہ جلالا پڑوال اور سرخی اور ابتدائی موتیابند کے لئے نہایت مفید ہے قیمت سرسردم اول فیروز علی قسم دوم پھر قسم سوم عمر اصلی میرزا قیمت غلہ فی توڑ ہے۔

ترکیب استعمال۔ میرا چشمہ بگڑ گیا میرا سرسرد کی طرح باریک کر کے آنکھوں میں ڈالا جائے پھر فرما کر جن کی آنکھیں گرمی کے موسم میں دکھتی ہوں ان کے لئے بہت مفید ہے۔

لنگیان اور کلاہ ہر قسم اور ہر رنگ کی مشہدی پشادری باوای سیاہ بٹری صاف قیمت

کے مل سکتے ہیں +
المشہد احمد نور کابلی ہاجر سوواگر قادیان
احمدی موٹر ڈرائور ایک احمدی نوجوان موٹر ڈرائوری کا کام جانتا ہے

اور لائسنس اور سند یافتہ ہے۔
احباب اس کی ملازمت کا کہیں بند و نسبت کر سکیں تو اس میں جہد بلیغ فرما کر عند اللہ ماجور ہوں ہر وقت
الفضل تادیان خط و کتابت ہو

برکات خلد
اعن ام سحر و مہر کتبہ الارا تقاریر ہجو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ

سالانہ جلسہ پر فرمائی محض چھپ کر تیار ہو گئی ہیں بہت عمدہ لکھائی چھپوائی کے ساتھ انجمن ترقی اسلام نے شائع کی ہیں جو نیک جماعت کی عملی زندگی کے متعلق ہدایات اور اعلیٰ نکات کا مجموعہ ہیں۔ اس لئے ہر ایک احمدی کو خریدنی چاہئیں۔ قیمت ہم رہے جو بالکل واجب ہے۔

| | | | |
|------------------------------|-----------|---------------------------------|------------|
| رحمت اللہ | گجرات | خٹال بی بی۔ | علاقہ نظام |
| محمد دین | ” | محمد حسین | ” |
| والدہ | ” | زیب بی بی۔ | ” |
| ابیرہ | ” | محمد شرف الدین | ” |
| سید عرف عالم | ” | بہا کلپور | ” |
| ابیرہ صاحب گل زمان۔ | پشاور | فاطمہ بی بی | ” |
| محمد علی | مالا بار | عبد الرزاق | ” |
| والدہ محمد عبد اللہ | ” | پشیلہ | ” |
| شیخ تراز علی | بہا کلپور | محمد الدین بی بی | ” |
| محمد اصغر حسین | ” | ہمشہرہ چوہدری محمد علی۔ سیالکوٹ | ” |
| اسد داد | ” | ابیرہ | ” |
| محمد اول | ” | والدہ | ” |
| فضل | ” | سید عظمت علی۔ مظفر نگر | ” |
| نور دین | ” | محمد الطاہر حسین رئیس | ” |
| علم دین | ” | میرٹھ | ” |
| محمد۔ دویم | ” | کرم الہی۔ امرتسر | ” |
| خواجہ معین الدین۔ علاقہ نظام | ” | ” | ” |

احمدی دوستو!
ایسی کتاب کی جسے حضرت خلیفہ ادل نے پسند فرمایا اور حضرت امام اول العزم فضل عمر خلیفہ ثانی ایدہ اللہ بہی اس کی خریداری کی سفارش فرماتے ہیں صرف ہم قیمت کیا بڑی بات ہے۔ چھکار چھری پنجابی منظوم کا اصل لطف بن پڑے کیونکر آسکتا ہے؟ تنکا کرو دیکھئے اس پتے سے ملیگی۔

منشی محمد خان احمدی مدرس پبلنگ پوسٹا
بہار علی۔ ضلع گورداسپور

امام الزمان
رسول بیزوالی حضرت مسیح موعود کی تصانیف اور دیگر بزرگان سلسلہ عالیہ احمدیہ کی کتب میرٹھ
بہاں ہوتی ہیں۔ آڈر آنے پر فوراً تمیز کی جاتی ہے۔
محمد حسین احمدی ناشر کتب قادیان
گورداسپور

تعمیرت۔ آپ کا یہ اعتراض اس صورت میں ہو سکتا ہے۔ آپ مجھے سچ بتائیں۔ اور میں اس بات کا فیصلہ دوں۔ بچو آپ کے متعلق فلان واقعہ ظہور پٹی پیر ہو چکا ہے اس لئے آپ خدا تعالیٰ کی ہستی کو ضرور ہی مان لیں۔ لیکن میں تو یہ کہہ رہا ہوں آپ یہ دعا کریں کہ اسے خدا اگر تو ہے تو مجھ پر اپنی ہستی کا کوئی ثبوت نازل کر۔ جس سے مجھے یقین ہو جائے۔ کہ فی الواقعہ تو ہے۔ پس جب آپ کی تسلی ہو جائیگی خواہ کسی طرح ہو تو یہ سوال خود بخود حل ہو جائیگا۔ میں اس کے متعلق کوئی میعاد نہیں مقرر کر سکتا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کسی کا محکوم نہیں بلکہ احکام الٰہی کہیں ہے۔ کیا آپ اگر بادشاہ کے حضور کوئی اپیل یا درخواست کریں۔ تو اسے اس بات کے لئے مجبور کر سکتے ہیں کہ مجھے اتنے دنوں کے اندر جواب دو۔ پس یہ تو میں کر سکتا ہوں کہ آپ کے لئے دعا کروں۔ کہ الٰہی ان پر جہد رحمت کی نظر ہو مگر وہ نہیں مقرر کر سکتا۔ اور آپ کو یہی دعا کے فضیلت اس کی تعداد وغیرہ کے متعلق کسی قسم کا پابند نہیں کرتا، آپ جب اور جنبی بار چاہیں۔ دعا کریں۔ اور اپنے جو یہ کہا ہے۔ کہ اگر مدت مقرر کرنے کے بغیر کوئی واقعہ ظاہر ہوا۔ تو میں کس طرح مان سکتا ہوں۔ کہ یہ میری دعا کا نتیجہ ہے۔ اس کا ایک جواب تو میں دے چکا ہوں۔ دوسرا ہے۔ کہ مثلاً آپ ایک گھر کے دروازہ پر جا کر آواز دیں۔ کہ تیرے دو منٹ میں آگ دو۔ اور گھر والے دو منٹ میں آتے نہیں بلکہ دو گھنٹہ کے بعد آپ کو آگ بھیج دیں۔ تو آپ کو اس آگ کے وجود میں تو شک نہیں ہو سکتا۔ کہ چونکہ اتنی دیر کے بعد آگ ہے۔ اس لئے آگ ہی نہیں ہے۔ اسی طرح جب آپ کی مضطربانہ پکار کے جواب میں خدا نے اپنی ہستی کو آپ پر ظاہر کر دیا۔ تو بہر حال آپ کو اسے ماننا پڑیگا۔ اس پر سکہ صاحب نے دعا کرنا منظور کیا۔ اور ان کی درخواست کے مطابق سورہ فاتحہ کا ترجمہ انکو لکھ کر دینے کا حضرت خلیفۃ المسیح نے ارشاد فرمایا۔ اور مجلس بر فاست ہوئی
منشی سلطان احمد کاتب الفضل کے برابر معظم ڈھری سرجی محمد سردار خان صاحب عرصہ سے ہمارے احباب کی خدمت میں رہتے ہیں